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11. Ποια είναι η διαφορά ανάμεσα στο νόμο κ το έθιμο ;

Ο νόμος είναι γραπτό δίκαιο, όπως έχει καθοριστεί από τα αρμόδια όργανα της Πολιτείας. Αντίθετα, το έθιμο είναι άγραφος κανόνας δικαίου που έχει δημιουργηθεί μετά από μακροχρόνια, ομοιόμορφη κ αδιάκοπη τήρηση ορισμένης συμπεριφοράς από τα μέλη της κοινωνίας.

12. Δώστε την έννοια της καλής πίστης κ των συναλλακτικών ηθών.
Η αρχή της καλής πίστης σημαίνει την ευθύτητα κ εντιμότητα που απαιτούνται στις συνναλαγές. Ο συναλλασσόμενος δεν πρέπει να επιδιώκει με τρόπο εγωιστικό κ ατομικιστικό στην ικανοποίηση των δικών του συμφερόντων κ να αδιαφορεί για τα έννομα αγαθά του άλλου προσώπου που επηρεάζονται από την ενοχική σχέση. Ως κριτήριο προσδιορισμού της αρχής της καλής πίστης λαμβάνεται η αντικειμενική καλή πίστη, δηλ. η αντικειμενικά έντιμη συμπεριφορά του συναλλασσόμενου, απαλλαγμένη από οποιεσδήποτε ενδιάθετες καταστάσεις.
Συναλλακτικά ήθη είναι οι συνήθειες που κρατούν στις συναλλαγές. Για την αξιολόγηση του τρόπου εκπλήρωσης της παροχής τα συναλλακτικά ήθη δεν αποτελούν αυτοτελές κριτήριο προσδιορισμού της συμπεριφοράς του συναλλασσόμενου, αλλά ασκούν βοηθητική λειτουργία.

13. Τι γνωρίζετε για την αντιπροσώπευση κ ποια είναι τα είδη της;

Αντιπροσώπευση υπάρχει όταν η πρόταση για να καταρτιστεί μια δικαιοπραξία γίνεται από κάποιο τρίτο πρόσωπο (αντιπρόσωπος ). Ο αντιπρόσωπος καταρτίζει δηλ. δικαιοπραξίες, οι οποίες δεν ωφελούν ή δεσμεύουν τον ίδιο αλλά αυτόν τον οποίο αντιπροσωπεύει (αντιπροσωπευόμενος ) Διακρίνεται σε άμεση κ έμμεση.
Άμεση είναι η αντιπροσώπευση, όταν ο αντιπρόσωπος καταρτίζει τη δικαιοπραξία στο όνομα του αντιπροσωπευόμενου κ μέσα στα όρια της αντιπροσωπευτικής εξουσίας, έτσι ώστε τα αποτελέσματα της δικαιοπραξίας να επέρχονται αμέσως στο πρόσωπο του αντιπροσωπευόμενου.
Έμμεση είναι η αντιπροσώπευση, όταν ο αντιπρόσωπος επιχειρεί τη δικαιοπραξία στο όνομά του αλλά για λογαριασμό του αντιπροσωπευόμενου. Στη συνέχεια, όμως, απαιτείται άλλη δικαιοπραξία ( π.χ. μεταβίβαση δικαιώματος ) μεταξύ αντιπροσώπου κ αντιπροσωπευόμενου για να μεταβιβαστούν στον τελευταίο τα δικαιώματα κ οι υποχρεώσεις που ανέλαβε ο αντιπρόσωπος με την αρχική δικαιοπραξία. Ο τρίτος δεν συμβάλλεται με τον έμμεσα αντιπροσωπευόμενο, ο οποίος παραμένει άγνωστος σ’ αυτόν.

14. Τι είναι δικαιοπραξία κ ποιες είναι οι προϋποθέσεις καταρτίσεώς της ;
Δικαιοπραξία είναι η δήλωση βουλήσεως ή κ η πράξη βουλήσεως, που στοχεύει στη δημιουργία κάποιου έννομου αποτελέσματος, στο οποίο απέβλεπε αυτός που έκανε τη δήλωση.
Για την έγκυρη κατάσταση των δικαιοπραξιών απαιτούνται οι εξής προϋποθέσεις :
1. Δήλωση βουλήσεως
2. Ικανότητα για δικαιοπραξία
3. Συμφωνία μεταξύ δηλώσεως κ βουλήσεως
4. Τήρηση του απαιτούμενου τύπου
5. Περιεχόμενο σύμφωνα με το νόμο κ τα χρηστά ήθη
15. Τι είναι δικαίωμα; Να αναφέρεται τις διακρίσεις του δικαιώματος
Δικαίωμα είναι η εξουσία που παρέχεται από το δίκαιο στα φυσικά και νομικά πρόσωπα να ικανοποιήσουν κ να προστατεύσουν τα νόμιμα συμφέροντά τους που μπορεί να είναι υλικά ή προσωπικά ή απλώς ηθικά. Τα δικαιώματα διακρίνονται σε δημόσια κ ιδιωτικά. Από την 
1. Με βάση την εξουσία που παρέχουν σε εξουσιαστικά κ διαπλαστικά
2. Με βάση τη δυνατότητα μεταβίβασης σε μεταβιβαστά κ αμεταβίβαστα
3. Με βάση το ποιος είναι ή μπορεί να είναι ο δικαιούχος σε προσωποπαγή κ πραγματοπαγή δικαιώματα
4. Με βάση το περιεχόμενό τους σε δικαιώματα περιουσιακά, προσωπικά κ μικτά
5. Ανάλογα με το αν μπορούν να διαιρεθούν σε διαιρετά κ αδιαίρετα
6. Ανάλογα με τα μέρη του ΑΚ σε ενοχικά, εμπράγματα, οικογενειακά κ κληρονομικά.

16. Ποιες είναι οι συνέπειες από την ιδιότητα του Εμπόρου;
Οι συνέπειες από την ιδιότητα του εμπόρου διακρίνονται σε:
1. Προσωπικές : Μόνο ο έμπορος έχει πτωχευτική ιδιότητα. Ο έμπορος έχει ειδική διαδικασία, δηλ. αρμόδια για την εκδίκαση των εμπορικών του διαφορών είναι τα δικαστήρια του τόπου που ασκεί την εμπορία του κ όχι της κατοικίας του.
2. Επαγγελματικές : ο έμπορος υπόκειται σε επαγγελματικές υποχρεώσεις, όπως η υποχρέωση τήρησης εμπορικών βιβλίων, αναγγελίας της εμπορικής επωνυμίας στο επιμελητήριο κ.α  Ο χρόνος παραγραφής των αξιώσεων από εμπορικές πράξεις είναι 5 χρόνια. Οι χρηματικές απαιτήσεις μεταξύ των εμπόρων είναι τοκοφόρες από την ημέρα που το χρέος έγινε απαιτητό.
3. Φορολογικές : Το εισόδημα από την άσκηση εμπορικής δραστηριότητας δεν έχει τις ελαφρύνσεις που έχουν άλλα εισοδήματα. Καθιερώνονται κατά καιρούς από τη φορολογική νομοθεσία τεκμήρια βιωσιμότητας, αντικειμενικά κριτήρια κ.λ.π. για τον καθορισμό του φορολογητέου εισοδήματος των εμπόρων.

17. Ποιες είναι οι θεμελιώδεις αρχές του ενοχικού δικαίου;
Οι θεμελιώδεις αρχές του ενοχικού δικαίου είναι οι εξής :
1. Αρχή της ελευθερίας των συμβάσεων
2. Αρχή της καλής πίστης
3. Αρχή της αυτονομίας της ιδιωτικής βούλησης
4. Αρχή της εύνοιας προς τον οφειλέτη ( ή αρχή της εύνοιας προς τον ασθενέστερο συμβαλλόμενο 
5. Αρχή της ευθύνης

18. Ποια είναι η οικονομική σημασία του εμπορίου;
Η σημασία του εμπορίου στην ανάπτυξη ολόκληρης της οικονομίας είναι τεράστια. Είναι ο συντελεστής της δημιουργίας κ της ανάπτυξης πολλών πλουτοπαραγωγικών οικονομικών μονάδων. Μεσολαβεί μεταξύ παραγωγού κ καταναλωτή κ τους απαλλάσσει από την ανάγκη της άμεσης επαφής, η οποία πολλές φορές είναι αδύνατο να γίνει. Διευκολύνει τον παραγωγό στο να διαθέτει μεγάλες ποσότητες των εμπορευμάτων του με αποτέλεσμα την ανάπτυξη της οικονομίας .Αντίστοιχα, διευκολύνει τον καταναλωτή καθώς του προσφέρει όχι μόνο ποσότητα, αλλά κ ποιότητα κ ποικιλία, εμπλουτίζοντας την καταναλωτική αγορά. Το αποτέλεσμα που προκύπτει είναι η αύξηση της παραγωγής αγαθών καθώς η οικονομία κινείται κυκλικώς κ ανελίσσεται σπειροειδώς.

19. Να αναφέρετε τουλάχιστον πέντε διεθνείς όρους μεταφοράς και παράδοσης του εμπορεύματος.

1.EXW : Εx Works – Εκ του Εργοστασίου
Ο πωλητής έχει το προϊόν έτοιμο ( συσκευασμένο προς μεταφορά ) έξω από τις εγκαταστάσεις του τη συμφωνημένη ημερομηνία.
2. FCA: free Carrier – Ελεύθερο στο Μεταφορέα
Ο πωλητής παραδίδει τα εμπορεύματα στον μεταφορέα που του υποδεικνύει ο αγοραστής σε ένα προσυμφωνημένο μέρος.
3. DAP : Delivered at Place – Παραδοτέο στον Τόπο Προορισμού
Ο πωλητής αναλαμβάνει τη μεταφορά σε συγκεκριμένο προορισμό, συμπεριλαμβανομένου κάθε κόστους κ κινδύνου μέχρι το εμπόρευμα να είναι έτοιμο να εκφορτωθεί από τον αγοραστή στον τόπο προορισμού. Ο αγοραστής καλύπτει το κόστος εισαγωγής των εμπορευμάτων.
4. FOB: Free On Board – Ελεύθερο Επί του Πλοίου
Ο πωλητής ετοιμάζει τα προϊόντα για τη μεταφορά κ είναι υπεύθυνος για την φόρτωση πάνω στο πλοίο που έχει ορίσει ο αγοραστής στο καθορισμένο λιμάνι φόρτωσης.
5  CFR : Cost and Freight- Αξία κ Ναύλος
Ο πωλητής παραδίδει το εμπόρευμα πάνω στο πλοίο κ υποχρεούται  να πληρώσει το κόστος κ το ναύλο για τη μεταφορά των προϊόντων στο λιμάνι προορισμού.
6.CIF : Cost, Insurance and Freight- Αξία, Ασφάλεια και Ναύλος
Ο πωλητής υποχρεούται όπως στον CFR να καλύψει όλα τα κόστη μεταφοράς του εμπορεύματος έως το λιμάνι προορισμού, όμως επιπλέον υποχρεούται να πληρώσει για τη θαλάσσια ασφάλιση του εμπορεύματος.

20.Ποια οικονομικά οφέλη προκύπτουν από την ανάπτυξη των μεταφορών;
Ο κλάδος των μεταφορών αποκτά τεράστια σημασία γιατί είναι η βάση της ανταλλαγής και της κυκλοφορίας των αγαθών, χωρίς αυτές δεν υπάρχει οικονομική ζωή.
΄Ένα προϊόν, όσο πολυδάπανη κ αν είναι η παραγωγή του, αποκτάει αξία όταν μεταφερθεί κοντά στον καταναλωτή ή όταν μεταφερθεί ο καταναλωτής κοντά στο αγαθό. Η μείωση των αποστάσεων μέσα από την τελειοποίηση των μέσων μεταφοράς άσκησε τεράστια επίδραση σ΄όλους τους τομείς της οικονομικής ζωής.
Η επανάσταση στον τομέα των μεταφορών στα μέσα του 19ου αι. επέτρεψε :
α. Στην αγροτική οικονομία να βρει νέες αγορές, οι πόλεις σώθηκαν από τους κινδύνους έλλειψης εφοδιασμού τους σε τρόφιμα.
β. Οι βιομήχανοι συγκέντρωσαν τη μεγάλη παραγωγή κ τις εγκαταστάσεις βαριάς βιομηχανίας, γιατί ήταν εξασφαλισμένοι όσον αφορά τον τακτικό εφοδιασμό σε πρώτες ύλες.
Ο καταμερισμός της εργασίας σε παγκόσμια κλίμακα κ η δημιουργία παγκόσμιας αγοράς θα ήταν αδύνατες χωρίς την ανάπτυξη που γνώρισαν οι μεταφορές.
Χωρίς διαμορφωμένες Υποδομές κ Δίκτυα δεν μπορεί να υπάρξει οικονομική ανάπτυξη. Το κατάλληλο μεταφορικό δίκτυο θα συνεισφέρει στη μεταφορά εμπορευμάτων, διευκολύνοντας την έγκαιρη κ με χαμηλό κόστος παράδοση των προϊόντων στον αποδέκτη, είτε μιλάμε για τελικό σταθμό διανομής είτε για διαμετακομιστικό εμπόριο, όπως θα διευκολύνει κ την διακίνηση εργαζομένων κ επισκεπτών με προφανή ποιοτικά, οικονομικά, τουριστικά κ οικολογικά οφέλη.



 

