Η ΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ ΚΑΙ Ο ΠΡΩΙΜΟΣ ΚΙΝ/ΦΟΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 1918.( ΜΕΡΟΣ Β΄) 
ΛΥΜΙΕΡ ΚΑΙ  ΜΕΛΙΕΣ
Από το 1888 γίνονται προβολές σε εργαστήρια, αλλά και δημόσιες επιδείξεις χωρίς εισιτήριο.
Ο κινηματογράφος επίσημα ξεκινά το 1895 με την δημόσια προβολή της Άφιξης του Τρένου των Lumiere, στο Gran Cafe στο Παρίσι. Τα γυρίσματα γίνονται στο ύπαιθρο ενώ οι ταινίες του είναι 'ζωντανές φωτογραφίες'. Ο φακός δεν μετατοπίζεται: τα αντικείμενα ή τα πρόσωπα, πλησιάζουν ή απομακρύνονται από αυτόν. Η αντίληψη των θεατών ταυτίζεται μ' αυτήν του ακίνητου φακού.
Τα θέματα αντλούνται από ευθυμογραφικές εφημερίδες. Γυρίζονται οι πρώτες κωμωδίες (Ό ποτιστής ποτίζεται'), εμφανίζεται κάποια μορφή μοντάζ όταν οι Λυμιέρ ενώνουν τέσσερις ταινίες του ενός λεπτού και το πρώτο κινηματογραφικό τέχνασμα (το φιλμ προβάλλεται ανάποδα -απ' το τέλος προς την αρχή).
Οι Λυμιέρ εκπαιδεύουν τεχνικούς. Ένας απ' αυτούς, ο Promio πιστώνεται με την επινόηση του 'tracking' και του 'πανοραμίκ'. Ο φακός αποκτά κίνηση, η μηχανή μπαίνει σε τρένα, αερόστατα, στον ανελκυστήρα του πύργου του Άιφελ. Γυρίζονται ταινίες με ηθοποιούς με κοστούμια και μακιγιάζ στο ύπαιθρο, καθώς και τα πρώτα 'επίκαιρα'. Ο ρεαλισμός των Λυμιέρ οδηγεί τον κινηματογράφο σε αδιέξοδο, καθώς η νέα τέχνη φαίνεται να περιορίζεται στην προβολή φωτογραφιών που απλώς προσδίδουν κίνηση. Αποτυπώνουν την καθημερινή ζωή των ανθρώπων και τις δραστηριότητές τους στον φυσικό  χώρο, χωρίς κάποια μορφή κινηματογραφικής αφήγησης.
Melies (Μελιές), Ο πρώην μάγος,(ταχυδαχτυλουργός) όπως και πολλοί άλλοι κινηματογραφιστές που περιόδευαν με την νέα εφεύρεση σε πανηγύρια και εκθέσεις, βγάζει την κινηματογραφική τέχνη από το αδιέξοδο στο οποίο είχε περιέλθει με τους Λυμιέρ, χρησιμοποιώντας όμως θεατρικά μέσα και βασιζόμενος στην θεατρική αισθητική ως το τέλος της καριέρας του.
Ξεκινά να κινηματογραφεί στην ύπαιθρο όπως οι Λυμιέρ, αλλά για να έχει μεγαλύτερο έλεγχο συνεχίζει σε στούντιο (το μεγαλύτερο της εποχής και γυάλινο ώστε να εκμεταλλεύεται το φως του ήλιου). Γράφει σενάρια, χρησιμοποιεί σκηνικά, επιχρωματίζει τις ταινίες του, κάνοντας 'κινηματογραφημένο θέατρο'. Η μηχανή είναι στατική, δεν υπάρχει αλλαγή πλάνων, (η ενότητα του τόπου κάνει υποχρεωτική την ενότητα της δράσης). Το μοντάζ του Melies ενώνει σκηνές που γυρίστηκαν σ' έναν τόπο και όχι διαφορετικούς, όπως οι Λυμιέρ. Οι ηθοποιοί επινοούν έναν διαφορετικό τρόπο παιξίματος, εμφαντικό, με πολλές και έντονες  χειρονομίες (παντομίμα). 
[bookmark: _GoBack]Παρουσιάζει νέα κινηματογραφικά τεχνάσματα, την εξαφάνιση (η λήψη που έχει διακόπτεται συνεχίζεται μετά από λίγο αλλά η προβολή είναι συνεχής) και το stop-motion. Γυρίζει 'φαντασμαγορίες'(Ταξίδι στη Σελήνη), σκηνοθετημένα επίκαιρα (Υπόθεση Ντρέυφους), παραστάσεις μαγείας. Οι ταινίες του γνωρίζουν μεγάλη επιτυχία αλλά και πολλούς μιμητές και αναγκάζεται να ανοίξει κατάστημα στις ΗΠΑ (1903) για να προστατεύσει τα συμφέροντα του. Μετά το 1905, βαθμιαία η αποδοχή των ταινιών του φθίνει, πνίγεται στα χρέη και εγκαταλείπει το 1912.


