ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ    ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ   ΑΝΩΤΕΡΩΝ    ΚΑΙ   ΑΝΩΤΑΤΩΝ   ΣΤΕΛΕΧΩΝ. 
ΕΞΑΜΗΝΟ  :   Α
ΣΥΝΕΧΕΙΑ    ΤΩΝ    ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ     ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ.
41. Πως λειτουργεί η διπλογραφική μέθοδος; Να αναφέρεται δυο παραδείγματα.
Διπλογραφική ή διγραφική μέθοδος είναι η καταγραφή των μεταβολών που προέρχονται από ένα λογιστικό γεγονός, όπου κινούνται δυο τουλάχιστον λογαριασμοί από τους οποίους ένας ή περισσότεροι χρεώνονται κ ένας ή περισσότεροι πιστώνονται κ το άθροισμα των ποσών των χρεώσεων είναι πάντα ίσο με το άθροισμα των ποσών των πιστώσεων.
Παράδειγμα 1. Αγορά εμπορευμάτων με πίστωση. Σύμφωνα με τη λειτουργία διπλογραφικού συστήματος, χρεώνονται τα εμπορεύματα ( αύξηση ) κ πιστώνονται οι προμηθευτές ( μείωση )
Παράδειγμα 2. Εξόφληση προμηθευτή. Χρεώνονται οι προμηθευτές ( μείωση ) κ πιστώνονται τα χρηματικά διαθέσιμα ( αύξηση ).
42. Ποια είναι η διαφορά « Αμοιβές κ έξοδα προσωπικού » κ « Αμοιβές κ έξοδα τρίτων »;
Ο λογαριασμός αμοιβές προσωπικού ανήκει στην 6η ομάδα του Ε.Γ.Λ.Σ. Οργανικά έξοδα κ είναι πρωτοβάθμιος ( 60. Αμοιβές κ έξοδα προσωπικού ). Ως προσωπικό θεωρούνται όλοι όσοι προσφέρουν εξαρτημένη εργασία.
Το έξοδο των αμοιβών προσωπικού αποτελούν :
1. Οι αποδοχές των εργαζομένων για την εργασία που προσφέρουν
2. Οι εισφορές της επιχείρησης υπέρ του δημοσίου κ των ασφαλιστικών οργανισμών των εργαζομένων.
Οι αμοιβές κ έξοδα τρίτων ανήκουν στην 6η ομάδα του Ε.Γ.Λ.Σ Οργανικά έξοδα κ συγκεκριμένα στον πρωτοβάθμιο 61. Αμοιβές κ έξοδα τρίτων. Είναι τα έξοδα από τη λήψη υπηρεσιών ελεύθερων επαγγελματιών, δηλ. όταν δε συνδέονται με σχέση εξαρτημένης εργασίας. Αμοιβές τρίτων είναι οι αμοιβές που δίνονται σε πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες στην επιχείρηση χωρίς να ανήκουν στο προσωπικό της όπως π.χ. δικηγόροι, συμβολαιογράφοι. Μεσίτες κ.α. Για κάθε αμοιβή που δίνεται ή που οφείλεται από την επιχείρηση σε πρόσωπα όπως τα παραπάνω, χρεώνεται ο λογαριασμός Αμοιβές κ έξοδα τρίτων.

43. Τι είναι η « επιχείρηση » κ ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της ;
Επιχείρηση θεωρείται κάθε οικονομική μονάδα που παράγει υλικά προϊόντα ή υπηρεσίες συνδυάζοντας κατάλληλα τους συντελεστές παραγωγής ( κεφάλαια, εργασία, εγκαταστάσεις. Επιχειρηματικότητα ) προκειμένου να επιτύχει τους στόχους της.
Τα βασικά χαρακτηριστικά της επιχείρησης είναι :
Α) Έχει δική της περιουσία, ανεξάρτητη από την περιουσία του φορέα της
Β) Παράγει κ διαθέτει στην αγορά οικονομικά αγαθά
Γ) Εφαρμόζει την οικονομική αρχή με σκοπό το κέρδος του φορέα της.

44. Αναφερθείτε επιγραμματικά στα στοιχεία που χαρακτηρίζουν την επιχείρηση ως οικονομικό οργανισμό.
Η επιχείρηση αποτελεί έναν οικονομικό οργανισμό. Παράγει προϊόντα ή υπηρεσίες τα οποία διαθέτει στην αγορά δηλαδή στους καταναλωτές. Για να το πετύχει αυτό, αγοράζει προϊόντα ή υπηρεσίες από άλλες επιχειρήσεις τα οποία χρησιμοποιεί κ επεξεργάζεται ( καταναλώνει ) μέσω της εργασίας, για την οποία πληρώνει αμοιβές κ με τη βοήθεια των μέσων παραγωγής ( μηχανήματα, εγκαταστάσεις κ.α ) στα οποία έχει επενδύσει κεφάλαια για να τα αγοράσει κ επομένως, υφίσταται το κόστος της χρήσης τους ή απαξίωσής τους ( αποσβέσεις ).
Μέσω αυτής της λειτουργίας κ των συντελεστών που χρησιμοποιούνται σε αυτή, δηλ. η εργασία κ το κεφάλαιο, η επιχείρηση δημιουργεί πλούτο  ή την καθαρή προστιθέμενη αξία που αποτελεί :
1. Τα εισοδήματα
2. Τους μισθούς των εργαζομένων
3. Τα κέρδη των επενδεδυμένων κεφαλαίων
45. Ποια είναι η έννοια του Μάρκετινγκ;
Το Μάρκετινγκ περιλαμβάνει το σύνολο των ενεργειών μιας επιχείρησης ή ενός οργανισμού οι οποίες αποβλέπουν :
· Στην αναγνώριση των αναγκών του καταναλωτή,
· Στην ανάπτυξη των απαραίτητων προϊόντων κ υπηρεσιών που τις ικανοποιούν κ 
· Στην δημιουργία των απαραίτητων προϋποθέσεων ζήτησης οι οποίες θα οδηγήσουν σε επιτυχείς πωλήσεις.
